
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ “79.​37%

เชื่อ​ทุจริต​เงิน​ทอน​วัด​ไม​สง​ผล​ให​ศรัทธา​ใน​ศาสนา​ลด

ลง”

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​พุทธศาสนิกชน​ไทย​ตอ​ขาว​ทุจริต​เงิน​ทอน​วัด​กับ​ความ​ศรัทธา​ใน

พระพุทธ​ศาสนา​” สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 2​1 ถึง​ 2​6 พฤษภาคม​ พ​.​ศ.​ 2561 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,139 คน

วัด​ถือ​เป็น​สถาน​ที่​สําคัญ​สถาน​ที่​หน่ึง​ที่​อยู​คู​กับ​สังคม​ไทย​และ​มี​ความ​ใกล​ชิด​ผูกพัน​กับ​วิถี​ชีวิต​คน​ไทย​มา​นับ​แต​อดีต​

เน่ืองจาก​ผูคน​สวน​ใหญ​เป็น​พุทธศาสนิกชน​จึง​มี​การ​สราง​วัด​ขึ้น​เป็น​จํานวน​มาก​ให​พระ​สงฆ​ได​จําพรรษา​เพื่อ​เผย​แพร

หลัก​ธรรม​คําสัง่​สอน​ทาง​พระพุทธ​ศาสนา​ รวม​ถึง​เพื่อ​ใช​ประกอบ​กิจกรรม​ทาง​ศาสนา​ และ​ใช​เป็น​สถาน​ที่​ศึกษา​หา

ความ​รู

นอกจาก​น้ี​ วัด​ยัง​ถือ​เป็น​สถาน​ที่​ที่​ผูคน​ใน​ชุมชน​ใช​พบปะ​สังสรรค​ทํากิจกรรม​ตางๆ​ ของ​ชุม​ชน​ ดวย​เหตุ​น้ี

พุทธศาสนิกชน​จึง​นิยม​เดิน​ทาง​ไป​ทําบุญ​บริจาค​ปัจจัย​ให​วัด​เพื่อ​นําไป​ใช​สราง​ถาวร​วัตถุ​ รวม​ทัง้​ดําเนิน​กิจกรรม​ตางๆ​

ภายใน​วัด​อัน​เป็นการ​บํารุง​พระพุทธ​ศาสนา​ให​ยัง​คง​เจริญ​สืบทอด​ตอ​ไป​ ขณะ​เดียวกัน​หนวย​งาน​ราชการ​ก็​มี​การ​ดําเนิน

การ​จัด​งบ​ประมาณ​สนับสนุน​ให​กับ​วัด​ตางๆ​ เพื่อ​ใช​ใน​กิจการ​ตางๆ​ ของวัด​ดวย​อีก​ทาง​หน่ึง

แต​จาก​กระแส​ขาว​การ​ทุจริต​งบ​ประมาณ​ของ​หนวย​งาน​ราชการ​ที่​จัด​ให​วัด​ตางๆ​ หรือ​ที่​เรียก​วา​ “ทุจริต​เงิน​ทอน​วัด​”

ซึ่ง​มี​เจา​หน าที่​จํานวน​หน่ึง​เกี่ยว​ของ​ โดย​การ​ทุจริต​มี​ทัง้​ใน​สวน​การ​เบิก​งบ​ประมาณ​ให​วัด​แต​หัก​งบ​ประมาณ​จํานวน

หน่ึง​ไว​ หรือ​การ​เบิก​งบ​ประมาณ​ไป​ทํากิจกรรม​เกี่ยว​กับ​พระพุทธ​ศาสนา​แต​ไม​ได​มี​การ​ดําเนิน​การ​จริง

ทัง้​น้ี​ ได​มี​การ​แจง​ขอ​กลาว​หา​กับ​พระ​สงฆ​ชัน้​ผูใหญ​บาง​รูป​ที่​มี​สวน​พัวพัน​เกี่ยวของ​กับ​การ​ทุจริต​ดัง​กลาว​ดวย​ จึง

ทําให​พุทธศาสนิกชน​ตาง​ออก​มา​วิพากษ​วิจารณ​แสดง​ความ​คิด​เห็น​กัน​เป็น​วง​กวาง​ โดย​บาง​สวน​กังวล​วา​ขาว​ดัง​กลาว

อาจ​จะ​สง​ผล​ให​สังคม​เสื่อม​ศรัทธา​ใน​พระพุทธ​ศาสนา​ ขณะ​ที่​บาง​สวน​ได​เรียก​รอง​ให​ออก​กฎ​ขอ​บังคับ​เพื่อ​ป องกัน

แกไข​การ​ทุจริต​ที่​อาจ​เกิด​ขึ้น​ได​อีก​ใน​อนาคต​ จาก​ประเด็น​ดัง​กลาว​ สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​จึง

ได​ทําการ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​พุทธศาสนิกชน​ไทย​ตอ​ขาว​ทุจริต​เงิน​ทอน​วัด​กับ​ความ​ศรัทธา​ใน​พระพุทธ​ศาสน​า

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​อา​ยุ​ 18 ปี​ขึ้น​ไป​ แบง​เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​92 และ​เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​08 สามารถ

สรุป​ผล​ได​ดัง​น้ี​ ใน​ดาน​ความ​สนใจ​เกี่ยว​กับ​ขาว​ทุจริต​เงิน​ทอน​วัด​ กลุม​ตัวอยาง​เกือบ​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 49.​52

ระบุ​วา​ตนเอง​ให​ความ​สนใจ​ติดตาม​ขาว​ทุจริต​เงิน​ทอน​วัด​บาง​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​8.​71 ระบุ​วา​ตนเอง​ให

https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-27/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-27/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-27/


ความ​สนใจ​ติดตาม​โดย​ตล​อด​ และ​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​1.​77 ยอมรับ​วา​ตนเอง​ไม​ได​ให​ความ​สนใจ​ติด​ตาม​เลย

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​เกี่ยว​กับ​การ​ทุจริต​เงิน​ทอน​วัด​ กลุม​ตัวอยาง​เกือบ​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 65.​06 เชื่อ​วา​มี

พระ​สงฆ​เขาไป​มี​สวน​รู​เห็น​/พัวพัน​เกี่ยวของ​ใน​คดี​ทุจริต​เงิน​ทอน​วัด​ แต​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 72.​17 ระบุ​วา​ตนเอง

ไมรู​สึก​กังวล​วาการ​แจง​ขอ​กลาว​หา​พระ​สงฆ​ชัน้​ผูใหญ​ที่​มี​สวน​พัวพัน​ใน​คดี​ทุจริต​เงิน​ทอน​วัด​จะ​นําไป​สู​ความ​ขัด​แยง

วุนวาย​ใน​บาน​เมือง​ นอกจาก​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 77.​09 ไม​เห็น​ดวย​วาการ​แจง​ขอ

กลาว​หา​พระ​สงฆ​ชัน้​ผูใหญ​ที่​มี​สวน​พัวพัน​ใน​คดี​ทุจริต​เงิน​ทอน​วัด​จะ​เป็นการ​ทําลาย​พระพุทธ​ศาสน​า

ทัง้​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​เกือบ​สี่​ใน​หา​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 79.​37 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ขาว​ทุจริต​เงิน​ทอน​วัด​จะ​ไมมี​สวน​ทําให

ความ​ศรัทธา​ใน​หลัก​ธรรม​คําสัง่​สอน​ทาง​พระพุทธ​ศาสนา​ของ​ตนเอง​ลด​ลง​ไป​ ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 73.

31 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ขาว​ทุจริต​เงิน​ทอน​วัด​จะ​ไมมี​สวน​ทําให​พุทธศาสนิกชน​ลด​ความ​เชื่อ​ถือ​ศรัทธา​ตอ​พระ​สงฆ​ใน

พระพุทธ​ศาสนา​โดย​รวม​ นอกจาก​น้ี​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 54.​78 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ขาว

ทุจริต​เงิน​ทอน​วัด​จะ​ไมมี​สวน​ทําให​ความ​ใกล​ชิด​ระหวาง​พุทธศาสนิกชน​กับ​วัด​ลด​ลง​ไป​ได

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​แนวทาง​แก​ปัญหา​การ​ทุจริต​เงิน​ทอน​วัด​ใน​อนาคต​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด

เป็น​รอย​ละ​ 67.​95 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​มี​การ​กําหนด​ให​ทุก​วัด​ตอง​แสดง​บัญชี​รายรับ​ราย​จาย​ให​สาธารณะ​ได​รับ​ทราบ

จะ​มี​สวน​ชวย​ลด​ปัญหา​การ​ทุจริต​เงิน​ทอน​วัด​ใน​อนาคต​ได​ และ​กลุม​ตัวอยาง​ประมาณ​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​

66.​46 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​มี​การ​กําหนด​ให​เจา​อาวาส​ทุก​วัด​ตอง​แสดง​บัญชี​ทรัพยสิน​สวน​ตัว​ให​สาธารณะ​ได​รับ​ทราบ

จะ​มี​สวน​ชวย​ลด​ปัญหา​การ​พัวพัน​ทุจริต​เงิน​ทอน​วัด​ของ​พระ​สงค​ใน​อนาคต​ได​ (อาน​ขาว​ตอ https://goo.gl/CS16gc)


